

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; Trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.922

VALENCIA DOMINGO 17 DE DICIEMBRE DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Barato Casa Amador

Calle Chofréns, 5

GRAN LIQUIDACION DE PELETERIA

PRECIOS COMO NADIE

Venta

de un chubesky y una salamandra esmalada, casi nuevos.
Razón: Colón, 3, tercera puerta.

COMO QUERA QUE HACEMOS DIARIAMENTE VARIAS EDICIONES, DEBEMOS ADVERTIR AL PUBLICO QUE LA ÚLTIMA EDICION, O SEA LA DE LA CAPITAL, LA SERVICIOS A LOS PUEBLOS QUE TIENEN ESTACION EN LA LINEA FERREA DE VALENCIA A MADRID, Y EN LOS COMPROMISOS EN LA LINEA DE CARCAGENTE A DENIA.

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

Hay que señalar en la información de la pasada noche un pequeño éxito alcanzado por los franceses en la derecha del Mosá, avanzando en un frente de diez kilómetros y en un fondo de tres.

De París telegrafían que circula el rumor de que Grecia ha aceptado el ultimatum de la Entente.

En Marsella ha sido sometido a un Consejo de Guerra el español Juan Mallol, comerciante en fruta seca, por comerciar con los alemanes.

Monastir sigue siendo bombardeada por los búlgaros.

La prensa francesa elogia la contestación que el gobierno ruso ha dado en la Duma a la Nota de Alemania.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros, Potrovetki, ha declarado:

"Hoy que las Potencias de la Entente han proclamado su inquebrantable voluntad de llevar la guerra a buen fin, para impedir que Alemania establezca su hegemonía, nuestros enemigos no pueden ignorar que no existe momento más favorable para emprender las negociaciones de paz."

La Duma ha votado el orden del día siguiente: La Duma estima que una paz prematura, sería únicamente un breve aplazamiento, y estima que la paz sólida solo es posible después de renunciar definitivamente Alemania las aspiraciones que la ha hecho culpable de la lucha mundial y de los horrores que la acompañan."

El diputado Gardiner, representante de Massachusetts, ha presentado en la Cámara una proposición, invitando al Congreso se niegue a participar en las conclusiones de una paz injusta.

Haciendo exposición de motivos, declara que la conclusión prematura de la paz que buscan las Potencias Centrales, tendría por resultado dejar sin castigo a dichas Potencias, que han provocado y producido la miseria sin nombre que pesa sobre la humanidad.

Los despachos oficiales:

París (once noche).—Hemos continuado nuestros éxitos en la orilla derecha del Mosá, progresando en el bosque de Caurrières, y apoderándonos de Bezouans.

Ayer rechazamos un violento ataque alemán contra la cota de Pizure, manteniendo íntegro nuestro frente.

Aumentan los prisioneros hechos al enemigo. Los contados hasta ahora exceden de 9.000. El recuento del material apresado aún no es definitivo.

En el resto del frente, el cañoneo de costumbre.

Berlín.—Frente Occidental: Ejército del mariscal Albrecht Waertemberg.

En el arco de Ipres a Wytchaote, al reducirse la intensidad del fuego enemigo, algunos grupos de exploradores alemanes, penetraron al Sureste de Zillebeke hasta la segunda línea inglesa, cuyos ocupantes habían huido.

Ejército del Príncipe heredero:

El 1.º de diciembre, los franceses lograron echarnos de la posición situada frente al Oeste de Verdun, cuya segunda línea había sido preparada por nosotros al Norte de Levecut Chambretes y al Sur de Bezon Vaux.

Frente Oriental:

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera:

Al Oeste de Luzk, y después de haber hecho estallar algunas minas con éxito, varios destacamentos austro-húngaros penetraron en las trincheras enemigas, y después de haber completado su obra de destrucción, volvieron con acierto a coger buen número de prisioneros y botín de guerra.

Ejército del Archiducado José:

Al Sur del valle Uzse se malograron dos ataques rusos bajo nuestro fuego de artillería, que no les permitió avanzar.

Ejército del general Mackensen:

A raíz de luchas continuas, nuestro ejército llegó a la carretera de Buzan Sart.

Al Este de Buzan hemos conseguido, luchando, llegar al sector del río Buzan. En la derecha logró el paso a través de la llanura de Calmatniul, y hemos cogido nuevamente dos mil prisioneros.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

En la sagrada casa

En las escuelas, los adultos, los que comienzan a entrar de pleno en la vida, los que ya esconden bajo el negro pupitre escolar sus cigarrillos marcados a hurtadillas de los padres, son los que el maestro, en su amplia y dificultosa labor, ha de encargar con más habilidad, con más cuidado. No recuerdo quién dijo—y si no lo dijo nadie, lo digo yo ahora—que la vida es como un sendero en declive, en el que, lógicamente, el nacimiento hállese en la parte elevada, y así que caminamos hacia adelante, va siendo más marcado el desnivel y el camino más cruel y peligroso.

Al salir de la inconsciencia de la infancia, cuando empezamos a darnos cuenta del camino, es cuando más hemos de menester de una fuerte voluntad que nos guíe. Es en la época en que nos creemos ya hombres, y con la valentía de creernos fuertes deseamos ir solos é importor nuestra voluntad, y es cuando precisamente más necesitamos de una mano amiga. Es como los toreros—y dispensad que hablando de cultura os hable de lidiadores—que en el momento más difícil de la lidia, cuando más han menester de auxilio, vocan, irguiéndose altaneros: "Déjame zolo..." Algo de esto nos acontece en la difícil época de la adolescencia, cuando empezamos a leer malos libros y a sentir irreflexiva atracción por todo lo prohibido.

Yo recuerdo que cuando atravesaba esa etapa de la vida, un buen maestro nos leía todos los sábados "Corazón", el diario de un niño, que era una maravilla de sencillez y de candorosa y sana sensibilidad.

Muchas veces salíamos de la sagrada casa medio gimiendo... ¡Y todos sentíamos hacia nuestro maestro un gran cariño, un inmenso amor!

Porque la literatura, que a los 20 años, con su dulzura y con su rebelde bello romántico, puede estropear la voluntad del que se apasione demasiado por ella, en la adolescencia es un gran bálsamo para el espíritu.

—Dime qué libros leíste en tu adolescencia y sabré qué hombre eres—podría decirse.

Sabiendo todo esto y atorando un gran cariño en su corazón de artista, para los que comienza a penetrar en el arcano de la vida, Emilio Gasco Contell lleva a cabo en una escuela de Pueblo Nuevo del Mar una digna y noble labor de cultura. El joven escritor, robando unas horas a su trabajo particular, despliega ante los escolares adultos la sencillez grandiosa de unas bien documentadas conferencias. Lleva ya conferenciados tres temas, que pusieron en nos otros—y en muchos—dolor de bondad, de entusiasmo, de amor: "Juventud", "Trabajo" y "Distracción contra los malos libros". He aquí los tres temas que fueron como tres estuches de maravilla, que fueron como tres estuches de maravilla, que fueron como tres estuches de maravilla, que fueron como tres estuches de maravilla.

Y si gana Gasco de ser querido, más gana la patria de poseer hijos que adoren a quien graba en sus almas un rayo de amor. Porque al influjo de estas conferencias los alumnos aprenderán a adorar a sus maestros, y mejor que el miedo, el cariño sabe respetar. ¡En cuántas escuelas son aborrecidos los profesores...!

Sean, pues, todos los directores de escuelas que para hacerse amar de sus discípulos sobra con la sana lectura de un buen libro ó de una optimista disertación literaria... ¿Qué es la literatura? ¡Dulce golosina para sus espíritus, que comienzan a vivir...!

En todos los colegios debían seguir el ejemplo que les ha mostrado la escuela de Pueblo Nuevo del Mar, en donde el culto literato y artista, exquisito Emilio Gasco Contell realiza la más noble de las acciones culturales.

EMILIO FORNET.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

A ocho días vista

Mis comentarios

Gracias mil, querido Juan, por tu buen interés. Afortunadamente, mi silencio no se debió a lo que tú suponías, sino a que... verás:

Durante el día (ó durante la noche), van llegando a la Redacción artículos, telegramas y noticias que, recibidas por los distintos encargados de sección, pasan a ser informados por la suprema autoridad de la dirección: de aquí van a las linotipias (líneas máquinas que han sustituido con ventaja a los antiguos cajistas), donde son compuestas, y en donde comienzan a ordenarse las columnas. Hasta aquí todo marcha bien y se realiza sin grandes dificultades; pero llega el momento del ajuste y el encargado de ello necesita, aparte de un alto y prudente criterio, unos nervios de acero para poder, pronto y bien—nunca como en estos momentos puede asegurarse que el tiempo y el espacio son oro—seleccionar, de todo el original compuesto, aquello que más puede interesar al público. Es entonces cuando suelen mutitarse los textos, ó hincharlos manía:

—Ocurre muy raras veces que un Estado proponga la paz a sus adversarios en el momento en que la suerte de las armas le es más favorable.

El "Stockholms Tidningen", de Suecia, dice:

"Si se presentasen dificultades insuperables, es probable que los neutrales intercedan para lograr una aproximación entre los Estados combatientes."

co; y ahora que ya sabes que no son los huesos los que se hacen para las noticias, sino que son éstas y los comentarios los que se hacen para aquéllos, y que antes de ponerlas a la venta hay que limarlas y pulirlas para que estén presentables, vayamos a lo que importa.

El miércoles, día 13 por cierto, una desagradabilísima noticia nos sorprendió al levantarnos. Los impresos centrales... ¡ay Juan!, yo quisiera decirte esto sin suscitar el enojo de nadie, ya que andamos todavía discutiendo si se puede ofrecer ó brindar la paz lo que hicieron Guillermo II y Carlos VIII. Nosotros entendimos—y seguimos entendiendo—prescindiendo de interpretaciones, una cosa sola: Que la paz podía comenzar a negociarse desde tal punto y hora.

Sin embargo, parece ser que los gobiernos—¡oh picara soberbia humana!—de la Triple no aceptarían esta oferta. ¿Pero es suficiente su negativa para que la carnicería continúe? ¿No acrecentará este acto de los austro-germanos y adláteres las ansias de reposo que existen en todos los pueblos? ¿No hubo cambio de ministros en Rusia, Inglaterra, Austria y Francia á raíz de esos gritos de paz? Nunca me fué grata la tarea de los vaticinios; sin embargo, casi atrevo a asegurarte que la paz no tardará a ser, y que en el comienzo de las negociaciones, al menos, no intervendrá más que el pueblo, y mejor aún, las sublimes mujeres del pueblo, únicos seres á quienes es posible, con la santa ternura de sus pechos, suavizar asperezas y borrar fratricidas quimeras.

Y que el pueblo se cansa de ser borrego y trata de erigirse en pastor, la tienen en las protestas—sangrientas, que no sin sangre viene la vida,—de Grecia y Portugal.

Por lo que á la nación hace, Juan, tus her manos del taller y de la fábrica se declaran en huelga mañana en toda España. Las subsistencias, aun aquellas de absoluta necesidad han alcanzado precios fabulosos. (Un aplauso entusiasta á la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer por el elocuente trabajo estadístico llevado á cabo en demostración del encarecimiento de la vida). ¿Qué sucederá? Esta es la pregunta que hoy nos hacemos todos; tal vez no ocurra nada, pero el hambre es mala consejera, y cuando se trabaja y se riega la tierra, el banco ó la fragua con gotas de amargo sudor, se tiene derecho á comer, derecho divino: que Dios dijo á Adán que á cambio del propio esfuerzo le sería dado el pan, el necesario sustento se entiende, y hoy esta porción dista mucho de ser justa ni de ser suficiente.

Y queda todavía otra nota de acibarado comentario. Nuestras "nenas bien", una inmensa mayoría, afortunadamente todavía, han crecido, sin duda, de muy buen tono al hacer, el decir y el vestirse como... ¡me enciendes, Juan! Y á fe que lo consiguen; tan bien se caracterizan, que el otro día habíamos de deshacer el error en que incurrido había un nuestro amigo, extranjero, por cierto, él. La moda podrá ser la moda, pero nunca un pretexto para que la mujer del César, siendo honrada, deje de parecerlo...

Sonríamos á la aurora; nuestros corregidores acordaron en sesión extraordinaria, el pasado martes, emprender una activa campaña en pro de la Autonomía municipal.

Si hubiéramos de atender a los discursos pronunciados en tal día, podríamos gritar: ¡Resurrexit...! Pero tantas veces sucedió lo mismo (ahí tienes la cuestión del gas: un ridículo para la Junta y un conflicto para los abonados por culpa de aquella), tantas veces en sesiones magnas se dijeron hermosas valentías y se plantearon bellísimos proyectos, para quedar todo luego en espuma de cerveza; tantas veces nos gritaron aquello de "favor, favor, que viene el lobo", y tantas veces nos engañaron, que bien podríamos dejar que se desgañitaran; pero al cabo, un nuevo desengaño, otra deflusión, será bien poca cosa, con lo que podría resultar de ser cierto ello. Allí vamos, pues. Ya te contaré, Juan.

Y de intento agardé para el final el hablar de un acto grandioso, solaz del cuerpo y sedante del espíritu. La Congregación Mariana, del Magisterio Valenciano, en justicia, debiera escribir el virtuosismo padre Solá, S. J., y su excelente discípulo, nuestro buen amigo Alfonso Rubio, que por cierto nos leyó con aplauso un excelente trabajo, organizó una verdadera fiesta de Fe, de Patria y de Amor, (qué diferencia, Dios mío, de otras fiestas con idéntica divisa), con motivo del cuarto centenario de la muerte del Rey Fernando el Católico y del Gran Capitán don Gonzalo Fernández de Córdoba y Aguilar.

Si hubieses estado presente tú, espíritu romántico, alma noble, corazón hermoso y católico—como aquel gran Menéndez Pelayo,—á marcha martillo, seguramente, que tal día hubiéraislo grabado en piedra blanca con afortunados caracteres. Nosotros, Juan... ¡más para qué amargar el recuerdo! Además que siempre los buenos fútséis, aquí abajo, en minoría, y harían falta muchas fiestas y muchas veladas como ésta que nos ocupa para infundir de nuevo en el alma colectiva del pueblo la altísima idea de que estos tres ideales son algo, lo único, verdadera mente grande, fuerte, consolador... Es tuyo devotísimo.

CONRADO DEL TURIA.

Valencia domingo y diciembre 17-1916.

A los mozos del reemplazo de 1916

Los mozos del citado reemplazo que quedan ser de cuota, visiten antes de fin de mes la Escuela Militar Particular "VALENCIA", plaza de Tetuán, 24, y gratuitamente se les harán las gestiones necesarias para ello.

La huelga de mañana

El señor Gobernador mandó fijar anoche, en los sitios de costumbre, el siguiente bando:

"Don Leopoldo Cortinas Porras, Gobernador civil de esta provincia,

Hago saber:

Que con arreglo á la ley de 27 abril de 1909, artículos quinto y sexto, las huelgas serán anunciadas á las autoridades con ocho días de anticipación cuando tiendan á producir la falta de luz, y con cinco días de anticipación cuando tiendan á suspender el funcionamiento de los tranvías ó cuando los habitantes de una población hayan de quedar privados de algún artículo de consumo general y necesario. La falta de cumplimiento de los artículos anteriores se castiga en el artículo séptimo, con la pena de arresto mayor.

También dispone el artículo segundo de la propia ley, que los que para formar ó mantener las huelgas emplearan violencia ó amenazas, ejercieran coacción bastante para compeler y forzar el ánimo á los obreros en el ejercicio libre y legal de su industria ó trabajo, cuando el hecho no constituya delito más grave con arreglo al Código penal, serán castigados con la pena de arresto mayor ó multas de 50 á 125 pesetas. Asimismo, por el artículo tercero, se castiga con la pena de arresto mayor á los que perturbaren el orden público, formaren grupos con el propósito reconocido de imponer violentamente á alguien la huelga. Y en meditación de que por el desconocimiento de las leyes vigentes pudieran contraerse responsabilidades por alguien, con motivo de la huelga anunciada para el día 18 del corriente, y de que puedan originarse perjuicios á la tranquilidad pública y á los intereses generales de la población, en uso de las facultades que me otorga el real decreto de 27 de noviembre del 1912, la ley de 30 de diciembre del mismo año, el artículo 21 de la ley provincial y demás disposiciones legales aplicables,

Ordeno y mando:

Primero. Como el ejercicio legítimo del derecho á la huelga no autoriza á manifestar en la vía pública, queda prohibida en la misma la formación de grupos, los cuales, en su caso, serán invitados á disolverse por los agentes de mi autoridad, incurriendo en desobediencia y debiendo ser detenidos los que no accedan en el acto á la invitación.

Segundo. Si los grupos llegaren á constituir manifestación, serán invitados á moverse previos los toques de clarín reglamentarios, y si persistiesen en no retirarse, serán disueltos por la fuerza pública á mis órdenes.

Tercero. Los infractores de los artículos segundo, tercero, quinto, sexto y séptimo de la ley de 27 de abril de 1909, antes citada, serán entregados al tribunal de justicia competente, á los efectos procedentes.

Espero de las clases obreras que, inspiradas en el elevado patriotismo y que las circunstancias aconsejan á todos, me han de ayudar á mantener el orden público, tan necesario para que se realicen las legítimas aspiraciones sobre abaratamiento de las subsistencias y fomento del trabajo, que constituye la labor y el más comprobado empeño del Gobierno en estos momentos.

Valencia 16 de diciembre de 1916.—Leopoldo Cortinas."

La Casa de los Obreros ha repartido profusamente una hoja, en la que se expone, con toda claridad, la situación actual de la clase obrera, y se marcan orientaciones encaaminadas al remedio del mal que á todos alcanza.

En la hoja aparecen dos gráficos, de los que resulta que desde 1914 al 16, el precio del pan ha aumentado cinco céntimos; las patatas, ocho; el arroz, 13; los garbanzos, 20; las alubias, 20; el bacalao, 30; el azúcar, 45; la carne de certero, 80, y en cambio, los jornales son los mismos ó han disminuido.

También se señalan las sustancias alimenticias que han sido exportadas.

La Casa de los Obreros hace constar que se dirige á los obreros sensatos, á los que conservan la serenidad de juicio suficiente para comprender que una huelga revolucionaria en estos momentos había de ser un mal mayor, que había de agravar su situación económica, y por ello, encarecen que la huelga de mañana se limite á una solemne manifestación de disgusto.

Dice que hay que pedir un Gobierno de circunstancias, que merezca la confianza nacional, como defensor de los intereses del país, en el pleito entablado entre las naciones, y termina con oportunas consideraciones sobre la materia.

La directiva de los tranvías ha hecho público que la Asamblea general ha aprobado la adhesión á la huelga, solo por 24 horas, del día 18, y llama la atención de socios y no socios, para que mañana no se presente ninguno á prestar servicio, pues serán considerados como traidores á la causa obrera los que trabajen, y declina toda responsabilidad de lo que pueda ocurrir si sus indicaciones son desatendidas.

La Constructora Valenciana ha convocado á Asamblea general, para mañana, á las cuatro y media de la tarde, con objeto de acordar que se reanude el trabajo el martes 19, si las circunstancias lo aconsejan y no se les coacciona.

El señor Gobernador visitó anoche al Capitán general, celebrando ambas autori-

dades una larga conferencia, en la que convinieron las medidas que habrán de adoptarse mañana para garantizar el orden público.

El presidente de la Cámara de Comercio don Alfonso Mulet, con el vocal de la misma don Vicente Maicas, el secretario señor Ramírez y el presidente de la Dependencia y Unión Mercantil don Francisco Martínez, han visitado esta mañana al señor Gobernador, hablando de la huelga de mañana.

¡Parece que el comercio abrirá sus establecimientos, así como los cafés y los teatros, puesto que con ello no hacen oposición alguna á la huelga.

Los señores Gobernador, presidente de la Audiencia y teniente coronel de la Guardia civil han estado reunidos una buena parte de la mañana, tomando disposiciones para evitar coacciones y atropellos.

Aunque el espíritu de los huelguistas es pacífico, si entre éstos se mezclara algún elemento perturbador, será detenido y castigado severamente.

Las noticias recibidas por el Gobernador de los pueblos, anuncian la huelga, que se contraerá á pedir, pacíficamente, la rebaja de las subsistencias, amnistía para los presos políticos y trabajo para los obreros que de él carecen.

Se ha ordenado á los alcaldes telegrafíen mañana constantemente al señor Gobernador la marcha de la huelga.

UNION GREMIAL

La directiva de esta entidad, ante el acuerdo tomado por los obreros, consistente en el paro, solo durante el día 18, como manifestación de protesta por la carestía de las subsistencias, y en demanda de medidas que tiendan á su abaratamiento, hace saber á sus asociados que vería con gusto que los dueños de establecimientos tuvieran cerradas sus puertas dicho día, como acto de solidaridad en apoyo de estas justificadas aspiraciones.

El mitin de hoy

Organizado por el Comité de Centros y Sociedades Obreras de Valencia, se ha celebrado hoy en el cine Sogueros el anunciado mitin para declarar de una manera oficial la huelga general para mañana.

El acto ha comenzado á las once, una hora después de la anunciada, bajo la presidencia del obrero Calatayud.

Como delegado de la autoridad ha asistido el inspector señor Morales.

La presidencia ha abierto la Asamblea con breves frases explicativas del motivo del acto. "La Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, los dos organismos obreros de España, pidieron al Gobierno pan, trabajo y una amnistía para los compañeros presos—ha dicho—pero incumplidas las promesas, nos hemos visto obligados á la declaración de la huelga general en toda la nación. La huelga será pacífica y durará 24 horas. Con ello demostraremos los obreros que somos seres conscientes."

Y á continuación han hecho uso de la palabra los oradores siguientes: Palomares, por el Sindicato de varios oficios; Alcaraz, por los obreros panaderos; Insa, por varios oficios; Yago, por los obreros de los pueblos marítimos; Pascual Tomás, del Comité Central; Tena, por los obreros de los tranvías; Vélez, por La Constructora Valenciana; Luis, por los obreros albañiles del Puerto, y Merino Conde, por los obreros del campo.

La presidencia ha terminado el acto con la lectura de varias adhesiones y un ¡Viva la huelga general!, contestado por todos.

Todos los oradores se han expresado en forma enérgica; todos han expuesto la angustiosa situación del obrero, y han preconizado la huelga y los procedimientos extremos si no se les atiende. Nos animos se han caldeado y han habido ovaciones estruendosas para todos.

También han habido pequeños incidentes, que no han pasado á mayores.

La concurrencia ha sido numerosísima.

Se habían adoptado extraordinarias precauciones en los alrededores del local. Fuerzas de la Guardia civil de caballería guardaban las calles cercanas y fuerzas de Policía y Seguridad mantenían el orden.

Los obreros se han disuelto pacíficamente.

Notas de sport

¡Por causa de la lluvia, que estropeó el suelo de la Alameda, fueron suspendidas las carreras pedestres y ciclistas que, organizadas por el Club Pedestre Valenciano, debían celebrarse hoy.

Se proyectan de nuevo para el día 25 del actual y á la misma hora (9'30 mañana) y mismo lugar, admitiéndose nuevas inscripciones hasta el día 24, á las nueve de la noche, en la calle de las Nieves, 7, bajo.

A la lista de premios, añadiremos los donados por los señores Regolf, hermanos Riera y otros socios del Club, lo cual asegurará un mayor éxito á este festival deportivo.

EL COMERCIANTE Ó INDUSTRIAL QUE

NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR SEA LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES COMPARE, Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

Noticias locales

La ciudad ha presentado hoy el aspecto animado, propio de los festivales, viéndose concurridísimas las vías centrales y paseos, especialmente, la Alameda, de doce a dos, y la Glorieta, donde la Banda Municipal ha dado su acostumbrado concierto.

Los teatros y cines han estado llenísimos en todas las sesiones de la tarde. Ante la perspectiva de la huelga de mañana, el vecindario ha acudido hoy a los mercados y a los establecimientos de comestibles a proveerse de víveres, reinando, por esta causa, animación desusada en los mercados, hornos, carnicerías y ultramarinos.

La sección superior de la Academia Cervantes, dirigida por su ilustrado profesor don Jacinto García Loréns, nos honró ayer con su visita, al objeto de ver y apreciar "cómo se confecciona un periódico". Nuestros jóvenes visitantes recorrieron los talleres, y apreciaron el funcionamiento de las máquinas, vieron ajustar las planas y presenciaron la tirada del número de anoche, quedando complacidos de su visita, y comentando las múltiples operaciones que se realizan para que salga a la calle el periódico.

Nosotros tuvimos gran complacencia en satisfacer el interés de los alumnos, dándoles cuantas explicaciones nos pidieron acerca del funcionamiento de las máquinas, y de todo cuanto contribuye a la confección del diario.

En el tren expreso de Barcelona han salido hoy para la ciudad condal el eminente doctor don Alvaro Esquerdo, con su distinguida esposa doña Rosa Grau, su gentil hija María, y su hijo, el doctor don Francisco Esquerdo Grau, con su bella esposa doña María Peris-Mencheta.

A nuestros entrañables amigos deseamos feliz viaje.

Habiéndose iniciado en el pueblo de Almacera la epidemia tífica, el señor Gobernador dispuso ayer que marchara a dicho pueblo el inspector provincial de Sanidad.

El doctor Torres Bahí ha regresado esta mañana, después de haber confirmado la existencia de la epidemia y de haber tomado las medidas para evitar su propagación.

Ha traído muestras de las aguas que bebe el vecindario, para analizarlas, sospechando que en ellas está el germen epidémico.

Inmediatamente comenzará la vacunación del vecindario, que tan buenos resultados ha dado en otros pueblos.

Bicarbonato de sosa del Dr. Greus, es preferido por su bondad y pureza a todos sus similares. Se obsequia a los compradores con una caja para bolsillo. F.ª fte. c. Zaragoza.

En el Ateneo Mercantil se celebró anoche una aménisima velada, a la que asistió numerosísima y distinguida concurrencia.

La notable violinista Elena Berenguer, acompañada al piano por el profesor del Conservatorio, don Antonio Fornet, interpretó, de manera admirable, bellísimas composiciones de los mejores maestros, entre las que merecen citarse la "Meditación" de Massenet; una graciosa polonesa, la "Jota", de Hierro, y unos "aires gallegos", que le valieron una entusiasta ovación.

El señor Fornet demostró que es el artista de siempre, para el que no tiene secretos el piano, y dio una versión delicadísima de unos "lieder", de Grieg, siendo estrepiosamente aplaudido.

Tanto la señorita Berenguer, como el señor Fornet, fueron felicísimos al terminar la velada, de la que los socios quedaron muy complacidos, expresando su deseo de que se repitan con frecuencia fiestas de esta índole.

Dr. Villanova Is.—Clínica médica especial del pecho. Colón, 12, bajo. De 11 a 1.

El tren correo de Madrid ha llegado a una hora de retraso, por dificultades en el servicio.

En dicho tren han venido el diputado a Cortes don Juan Izquierdo y el provincial don Juan Pérez Lacia.

En el de Barcelona, que también ha llegado con gran retraso por idénticas causas que el de Madrid, han venido don Juan Fabra Sorva, don Eliseo Miralles, el concejal señor Castellanos y el ingeniero municipal señor Pichó.

En el rápido de la ciudad condal han marchado los doctores don Mauro Comín y don Ramón Alapont, el notario señor Gil Perotín y el director de "España Nueva" don Antonio de la Villa.

GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta, en farmacias.

La Juventud Católica ha suspendido la matiné que, como de costumbre, tenía que celebrar hoy, habiendo dedicado la velada a los trabajos preparatorios de la gran matiné que ha de celebrar el día de Inocentes.

Para estimular el apetito las jóvenes ANEMICAS, se recomienda eficazmente el ELIXIR Dr. CUESTA, como poderoso tónico digestivo. 4 pesetas frasco. Farmacia S. Antonio.

No comprar muebles sin visitar antes la exposición permanente en la fábrica de E. VILELLA. Precios y clases sin competencia. Calle de Jesús, 112. Despacho, Paz, 17.

Los almaceneros y comerciantes de abonos se han dirigido a todas las entidades agrícolas y recreativas, alcaldes, grandes propietarios y cultivadores, de los pueblos, pidiéndoles su cooperación, al objeto de que el Gobierno vea la gravedad que supone para la agricultura valenciana la falta de sulfato de amoníaco.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Señora: Los modelos más elegantes en abrigos, en la Trastienda de El Cid.

Esta tarde ha continuado la subasta de los puestos del nuevo Mercado de Colón, saliendo a licitación los puestos de verdura.

Hasta la hora de retirarnos del Ayuntamiento el resultado era el siguiente: Puesto número 45, a don José Bayarri, por 70 pesetas; número 47, a don Vicente Peñaiba, por 45; número 49, a don Alfonso Zamora, por 41.50; número 51, a doña Isabel Brines, por 41.50; número 53, a don José Raga, por 40; número 55, a doña Matilde Soler, por 50; número 57, a doña Antonia Raga, por 81; número 59, a doña Josefa Rubio, por 33; número 61, a don Manuel Ballester, por 40.50; número 65, a doña Luisa García, por 42; números 67 y 69, a don Fabián Ros, por 86; número 71, a don Emilio Moreno, por 50.50.

PICKMINTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores: del negro carbón al rubio. Naturalidad y duración. Depósito de venta: Farmacia Morant, Cuarte, 45

En junta general celebrada por la Asociación de la Prensa Valenciana, fué elegida la siguiente junta directiva para el año 1917:

Presidente, don José Clemente Lamuela; vicepresidente, don Vicente Marco Miranda; tesorero, don Ignacio Vidal; contador, don Aurelio Yanguas; secretario, don Joaquín J. Thous; vicesecretario, don Antonio Berruero; vocales: Don Vicente Marín y Bosque, don Olegario Gifre, don Lucas Ferrer y don Francisco Carriano.

REMEDIOS GIBBERT: Últimas creaciones de París en sombreros para señoras y niñas. Martínez Cubells, V. B. principal.

La cotización oficial de las subsistencias ha sido hoy en Valencia la siguiente:

Trigos, de 41 a 43 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 49 a 51. Alubias, a 55. Patatas al por mayor: De 15 a 16.50. Gandos en canal: Vacuno, a 2'10 pesetas kilo; lanar, a 1'90, y cerda, a 2'20. Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3'20; de segunda, a 2'60, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a 1; hueso, a 0'50. Lanar: "Cabellos", a 2'80; chuletas y pierna, a 2'40; espaldas, brazuelo, pecho y cuello, a 2. Macho cabrito: Chuletas y pierna, a 1'80; espaldas y pecho, a 1'40. Cabrito: De 2 a 2'40. Cerda: Lomo, a 4'20; magro, a 3'20; tocino, a 2'60, y costillas y manteca, a 2'80.

Calzado elegante y sólido, todo suela y cosido, a precios inabarcables. San Vicente, 111 (frente cine Roma).

Señora: Los mejores surtidos en cuellos de piel, forma capelina ó manteleta, modelos especiales de esta casa, y mangos de todos estilos, en la Trastienda de El Cid, para vender a los precios que han acreditado esta sección.

En la reunión que, como dijimos, estaban celebrando anoche, a la hora de cerrar nuestra edición, los artistas que concurren al Concurso de Cerámica, convocado por la Asociación de la Juventud Artística Valenciana, quedó elegido el jurado que ha de juzgar el mérito de los proyectos presentados.

Lo forman los señores don José Benlliure y don Gaspar Peto y don Manuel Montoro.

SABAÑONES: Emplead Sabañonida Gil Gay. Botica las Estacas.

En la Casa del Pueblo ha celebrado hoy junta general la Sociedad de Obreros Hijos, acordando reorganizar la Sociedad, dejando en suspenso el acuerdo relativo al aumento de jornal.

También se ha celebrado la cotización semanal ordinaria entre las Sociedades Obreras.

El Dr. V. Domínguez Roca ha trasladado su clínica de enfermedades de los ojos y cirugía ocular al 21 y 23 de Pascual y Genis.

En el Ayuntamiento se recaudaron ayer las cantidades siguientes: Por arbitrios carnes, 8.957'70 pesetas. Por inspección veterinaria, 392'33. Por peaje, 53'50. Por arbitrios extraordinarios, 1.045'87. Total: 10.455'40.

Noticias religiosas

Con las solemnidades de rúbrica se ha verificado hoy en la Metropolitana el acto de publicar la Santa Bula.

Después de Horas Canónicas ha sido llevado en procesión claustral, bajo palio, el documento pontificio y seguidamente ha comenzado la misa mayor, que ha cantado la capilla de música.

Ha oficiado el señor arceobispo don Mariano Herrera, actuando de diácono, los beneficiados señores Ibáñez Rizo y Tito, y con capa de presbítero, asistente, el señor Alario.

El sermón ha estado a cargo del canónigo lectoral don Miguel Sirvent, el cual ha pronunciado un elocuente discurso, explicando la significación de la Bula de la Cruzada, y proclamando los bienes espirituales que con ella otorga a los fieles el Soberano Pontífice.

En San Martín ha tenido hoy lugar la fiesta de la Minerva, siendo cantada a gran orquesta, por nutrida capilla, de la que formaba parte el gran tenor Alonso, la hermosa partitura en la del maestro Giner.

Ha celebrado la misa el señor cura párroco don Francisco Soler, y ha predicado el padre Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías, que ha estado muy elocuente hablando a la Sagrada Eucaristía.

El ejercicio vespertino ha revestido gran esplendor. Las Hijas de María, de la iglesia de la Compañía, han celebrado hoy su fiesta principal, como terminación del decenario a la Purísima Concepción.

A las seis y media ha sido la primera misa de Comunión y a las ocho la segunda. Esta solemnisima, cantada por la Congregación, y en la que ha oficiado el canónigo don Manuel Iruirita.

A la hora de entrar en máquina nuestro número estaba celebrándose con mucho esplendor el ejercicio vespertino.

Información municipal

LA SESION DE AYER. Al retirarnos del Ayuntamiento seguía la discusión del orden del día.

De ella solo merece consignarse la aprobación de dictámenes que hacían referencia a personal, y de cuyos nombramientos damos cuenta al final de la reseña de la sesión, y la creación de cargo de representante de la Compañía en Madrid.

Este dictamen promovió discusión, en la que intervinieron varios señores concejales, siendo aprobado en votación nominal.

Se accedió a la ampliación de los sótanos del nuevo Mercado Central a todo el perímetro del mismo.

En despacho extraordinario se tomó en consideración un oficio de las Juventudes Nacionalista y Valencianista, felicitando al Ayuntamiento por sus acuerdos en pro de la Autonomía municipal.

Se acordó celebrar sesión los sábados, en vez de los lunes.

Se acordó a propuesta del señor Camilleri, suspender el enlosado de la calle de Martínez Cubells hasta que los peritos municipales analicen las muestras de losetas.

Se hicieron varias denuncias contra el servicio de la Compañía de Tranvías, y propuso el señor Valentín que no hubiese mañana oficinas en el Ayuntamiento, con motivo de la huelga general.

Como no había suficiente número de concejales para tomar acuerdos, se levantó la sesión.

La relación de los nuevos nombramientos aprobada en la sesión es la siguiente: Mataderos: Se nombra administrador del Matadero Central, con 2.500 pesetas, a Antonio Carretero.

Para la vacante que deja de celador se nombra a Ascensio Vivó, con 1.000 pesetas. Vigilante de despojos, Mariano Royo, con 900 pesetas; mecánico de ascensores, Antonio Benavent, con 900; mecánico de limpieza, Francisco Palomo; mozo, Antonio García Maestre; vigilante nocturno en propiedad, a Julio Cremades, con 1.000.

A Francisco Tordera, interventor de peso del Matadero del Grao, con 1.250 pesetas. Valentín Aguilar, a la recaudación de arbitrios.

A Mariano Peris Forés se le encarga de la recaudación voluntaria del arbitrio sobre degüello en la zona exterior, con el dos y medio por ciento de cobranza, y de la Agencia ejecutiva de apremio.

Para las nuevas plazas que se crean, y cuyas consignaciones figuran en presupuestos, se nombra: a Enrique Llopis Criado, auxiliar del administrador, con 1.250 pesetas; a Francisco del Castillo Esteve, interventor de peso, con 1.250; a Rufino Martínez Querol, Vicente Salvador Domingo, Enrique Martí, Joaquín Villalba, Gregorio Argilez, Fernando García Herrero, Juan Puchades, Salvador Borrugar, Juan Hernández y Antonio Vargas, mecánicos para ascensores y mozos de limpieza, con 900.

A Francisco Ferriols, mozo para el mercado del Cabañal, con 900 pesetas.

Se nombra escribiente segundo de secretaría a César Hueso Martínez, con 1.500 pesetas; escribiente de la sección de Valencia, con 1.500; a Vicente Gurrea Pons; mozo de limpieza de la Colección Paleontológica a Vicente Moreno Javaloyes; escribiente de Mercados, con 1.500; a Justo Ariba Ibañes; mozo vigilante de Mercados, con 273 pesetas diarias, a Manuel Costa Martínez, y se crean todas las demás vacantes que existían en las plantillas del personal de oficinas y los diferentes servicios con los señores siguientes:

Carmelo Abors, Manuel Ventura, José Navarro Aix, Pedro Ballester Marín, José María Zamorano, Encarnación Gómez, Luis Marzal Sway, Vicente Torrent Casamayor, Víctor Llopis Dandy, Antonio Ocaña Vidal, Miguel Fuster Mestre, Jaime Palos Balaguera, Fernando Prósper, Emilio Villanova, Joaquín Andani, Luis Belveser, Vicente Albert Martí, Juan Izquierdo Martín, Ramón Candela Ortells, Salvador Bertomen, Ramón Tordera, Vicente Moreno Coscollá, Francisco Corell Mascareños, Joaquín Ballester Pérez, Vicente Palanca Peris, Victoria Benavent, Tomás Monerris, Pascual Sáez Ros, Rafael Chirivella Bresó, Roberto Sales, Bernardo Cepa, Salvador Muñoz Ferrándiz, Joaquín Ramírez, Luis Gironés, Joaquín Aragón, Salvador López, Enrique Ramón, Carmen García, Vicenta Esteban, María Cobelles, Carmen Burgette, Josefa Ferrándiz, Asunción Diaz, Rita Mas, Julián Matoses, Enrique Sanz, José María Vilaplana Blasco, Dolores Montaner y Rosa Pérez.

Se crea una plaza de escribiente de Mercados a favor de José Badía Tamarit. En Mercados: Se crean varios cargos para el Mercado de Colón, y para ello se nombra a Félix Guillén, Francisco Andren Bort, Prudencio Sánchez, Miguel Gil, Vicenta Aracil Correr y José Blanch Sáez, y se crean además dos plazas de vigilantes inspectores de Mercados y puestos públicos, con 1.250 pesetas, y una de escribiente con 1.500.

También se aprobará una ampliación de obras por valor de 499.933'22 pesetas en el Mercado Central.

La Diputación provincial y la Autonomía administrativa

El presidente de la Diputación provincial ha dirigido al señor Valentín la siguiente carta:

"Valencia 16 diciembre de 1916. Señor don Faustino Valentín. Mi distinguido y querido amigo: Recibí su atenta carta, fecha 14 del corriente, comunicándome los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento sobre iniciación de una campaña regionalista "valenciano-española".

De ello di conocimiento a la Diputación provincial, que se enteró con suma complacencia de los propósitos del Municipio valenciano, aprobando al mismo tiempo una proposición suscrita por varios señores diputados, en la que se pedía acordase la Diputación haber visto con simpatía la unánime y clamorosa manifestación de valencianismo del excelentísimo Ayuntamiento de la capital, encontrándose dispuesta a toda obra de reforma y orientación que conduzca a la fundamental descentralización de funciones y servicios encomendados a las corporaciones administrativas.

También ha acordado la Diputación provincial nombrar la comisión que usted interesa, para que, unida a la que tan dignamente preside usted, labore en pro del ideal que todos perseguimos.

SOLO HASTA FIN DE MES. PRECIOS SIN AUMENTO. Fabrica de confecciones de ROPA BLANCA y COLOR.—Novedades para señora, peletería, lanas, terciopelo, etc.

La Casa Blanca Abadía San Martín, 2

En cuanto esté designada dicha comisión tendré mucho gusto en comunicárselo, y entre tanto, tiene especial satisfacción en reiterarse de usted afectísimo seguro servidor q. e. s. m., Fernando Ibáñez."

"Los diputados agradecen su atento saludo, al que corresponden cumplidamente."

El monumento a Moliner

Pocos días faltan para el sorteo de Navidad. La suscripción popular, con donativos de una peseta, combinados con la lotería, ha de ser para el Comité un paso decisivo para inaugurar las obras tan pronto el jurado dicte su fallo, respecto al proyecto que ha de elegirse.

Por esto recomendamos al pueblo valenciano que en los pocos días que restan, hagan todos un pequeño sacrificio, aportando la modesta cuota de una peseta, que además de contribuir al fin patriótico de la obra, tiene el aliciente de adquirir el magnífico automóvil, cuyo valor aproximado es de diez mil pesetas.

Las Sociedades de Valencia se han quedado con los recibos que el Comité ha mandado, lo mismo que la mayor parte de los comerciantes que tienen el encargo de la expedición de dichos billetes al público.

En la calle del Mar, 21, oficinas del Comité, se trabaja febrilmente, dando cima a la impróba labor de remitir a provincias la demanda de recibos que diariamente recibe.

Hoy se han repartido profusamente unos prospectos del Comité, con expresión de los regalos del automóvil, la máquina Singer y la escopeta "Jabalí". Al final, se lee la siguiente allocución:

Valencianos: De vuestros entusiasmos y de vuestra generosidad confía el Comité salir airoso en esta empresa. Todo lo hacemos para terminar cuanto antes nuestro cometido y dejar a Valencia un monumento que, sirviendo de ejemplo a las generaciones futuras, vean en el un merecido premio al que supo concebir y defender sacratísimos ideales, para los cuales hacen falta apóstoles como el doctor Moliner, que predicando las bondades de sus redentoras doctrinas, sepan inculcarlas en el alma nacional para conducirnos al verdadero engrandecimiento de la patria.—El Comité.

El Ropero de Santa Victoria

Las señoras que constituyen esta simpática institución han trabajado este año con verdadero celo cristiano, con el fin de aliviar en lo posible la aflictiva situación de los necesitados. Como resultado de sus trabajos han presentado una espléndida Exposición de ropas en lotes, que el público ha tenido ocasión de admirar hasta esta tarde a la una, en el salón del Trono del Palacio Arzobispal.

Las circunstancias excepcionales por que atravesamos han impedido a las ilustres damas que forman la Junta, como hubiera sido su deseo, demorar por más tiempo la clausura de la Exposición, cuyos lotes serán repartidos a los pobres el viernes ó sábado próximos.

He aquí una sucinta relación de las expositoras:

Señora marquesa de Malferit, presidenta de la Junta. Parroquia de San Andrés: Presidenta, doña Ana Fournat de Guzmán. Nuestra Señora del Rosario (Cabañal): Presidenta, doña Virginia Rams de Murillo. Santo Tomás: Presidenta, señora condesa de Montornés. San Bartolomé: Presidenta, señora baronesa viuda de Liarti. San Esteban: Presidenta, señora marquesa de la Calzada. San Valero: Presidenta, señora doña Dolores Viedella de Dupuy de Lome. San Juan del Hospital: Presidenta, señora marquesa de San Joaquín. San Pedro: Presidenta, señora marquesa de Benicarló. San Salvador: Presidenta, señora marquesa de Serdaniola. San Juan de la Ribera: Presidenta, señora doña María Dasí Puigmoltó, viuda de San Gil. San Nicolás: Presidenta, señora condesa de Daya Nueva. Santa Catalina y San Agustín: Presidenta, señora baronesa de Vallvert. San Martín: Presidenta, señora doña Rosa Barros, viuda de Fournat. Santa Cruz: Presidenta, señora doña Felicitas Rios de Melita. San Miguel y San Sebastián: Presidenta, señora marquesa de Valero de Palma. Pilar y San Lorenzo: Presidenta, señora condesa de Berbedel. A estas instalaciones hay que añadir 86 lotes de ropa regalados a la señora presidenta por la casa Torré. Gratitud a las ilustres damas valencianas en nombre de los pobres.

Exámenes en San Miguel de los Reyes

A la constante labor pedagógica que en la prisión de San Miguel de los Reyes se viene realizando, hay que añadir un nuevo éxito con motivo de los exámenes que en el día de hoy se han efectuado. Con la asistencia de distinguidas personalidades de esta capital, presidiendo el acto el nuncio bien ponderado señor director de la referida prisión, fueron los reclusos minuciosamente interrogados en todos los números del selecto programa, dejando una vez más demostrado que no en balde se desvelan por inculcar en sus cerebros la cultura, logrando así avanzar un paso en su regeneración.

Después de leído el discurso de gracias por el recitativo Miguel González, el señor profesor auxiliar de aquella escuela, don Eleuterio Ayala, con una distinción y galanura propia del que se ha precitado del inmenso problema a resolver que sobre su honroso cargo gravita, con fluida dicción y persuasiva elocuencia hizo exposición de lo que reporta al hombre el educar su intelecto y sentimientos, y con frases de iniciado en la compleja psicología de los penados, recomendó perseverancia, para que, imitando a los dignísimos señores que rigen el establecimiento, pues ellos, tenaces en la consecución de un ideal educativo para los que un día, y quizás por ignorancia, cayeron en el plano inclinado de la delincuencia. Con sus modales exquisitos y simpática palabra sub-

LA SEÑORITA Doña Rafaela Alcántara y Díaz en cumplimiento del sexto año de su fallecimiento. R. I. P. Sus padres, hermanos y demás familia agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. El Excmo. señor Arzobispo de Valencia y los Ilmos. señores Obispos de Barcelona, Madrid, Alcalá, Tortosa, Girona y Segorbe se dignaron conceder 100 y 90 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Anemiol-Gorriz. Tonifica los nervios, fortalece la sangre, aumenta el apetito y las fuerzas. En Valencia: A. Gamir, San Fernando, 34, é hijos de Blas Cuesta, Mercado, 71. En Zaragoza: En la farmacia de su autor, Méndez-Núñez, número 6.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Esperanza ó de la O, San Quinto y San Simplicio, mártires, y San Gregorio, Obispo. Misa en la iglesia de San Martín. GUAZENTA HORAS.—Concluyen en la parroquia de San Martín. Se desbuce a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—San Vicente Ferrer, Beato Juan de Ribera. COZTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

GRATA NOTICIA. Consecuente en su propósito de formar un centro de cultura de primer orden y de llenar un gran vacío en Valencia, nuestro particular amigo, el ilustrado sacerdote don Rafael Mondria, que con su actividad, constancia y talento, ha conseguido uno de los triunfos más ruidosos y enaltecedores con la fundación de la ACADEMIA MONDRIA, situada en la calle de Colón, número 82, la cual es ya la admiración de nuestros padres, por los rápidos progresos que allí hacen sus hijos en la primera y segunda enseñanza, única explicación que tiene el que en tan breve tiempo, como viene funcionando, cuenta ya con una asistencia extraordinaria, a tenor de darnos la grata noticia de que el 10 del próximo mes de enero se inaugurarán en dicha Academia las clases para las carreras de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias; lo cual, aunque todavía no conocemos el prospecto, que se está editando, nos apresuramos a poner en conocimiento de nuestros amigos, cuyos hijos cursen alguna de estas carreras, para que puedan aprovecharse de esta novedad, que sin duda será recibida en Valencia con aplauso.

Don Tomás Mir Benlloch. en cumplimiento del vigésimo cuarto aniversario de su fallecimiento. Su vida é hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Ha llegado el Café YAUCO selecto de la nueva cosecha, a la primitiva y acreditada casa en cafés tostados, Sixto Ayora, calle San Vicente, 174.

MODAS. Sombreros para señoras y niñas. Obligados por forzosa reforma de local, liquidamos todas las existencias de la presente temporada, y artículos para la confección de los mismos, a precios inverosímiles, extraordinariamente rebajados. Verdadera gran ocasión. Casa Lloréns, Borriol, núm. 2, principal (travesía de la calle Zaragoza).

Teatro Martí. Hoy, a las diez de la noche, gran sesión, tomando parte PAQUITA ESCRIBANO PALMIRA LOPEZ LOS CHISPAS y CAROLINA D'ORSAY

Se vende una máquina tipográfica, sistema "Aluzet", doble marquilla, en muy buen uso. Razón en la imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, Miñana, 7 y 9

Dr. VALLS. ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y de la piel. Consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6. PALAU, 14

Teatro Apolo. Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas, bajo la dirección artística del MAESTRO PENELLA. Hoy domingo 17 de diciembre 1916. A las 9'30 noche.

Teatro Lírico. Gran compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por el MAESTRO SERRANO. Función para hoy. Por la noche a las 9'30.

Teatro Ruzafa. Empresa Cine MODERNO. Gran compañía de zarzuela y ópera. Dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Eduardo Senti y Francisco Palos, y en la que figura el notable triple cómico Blanca Suárez.

Teatro Apolo. Funciones para hoy. Teatro de la Princesa.—Por la tarde a las 8'30. La Aldea de San Lorenzo.—A las 9'45. Margarita de Borgoña.—Por la noche a las 9'30. Magdalena, la mujer solitaria.

Teatro Apolo. Funciones para mañana. ELAVAL.—Por la noche a las 9'45, función por el Dr. Verdugo de S. V. A. Teatro Martí.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10, cine y variedades.

La naranja

Este precioso fruto, del cual se desperdician en España por valor de muchos miles de pesetas todos los años, debe constituir un objeto de especial estudio en aquellas comarcas españolas donde el cultivo del naranjo ofrece carácter general, como planta peculiar de la región.

No nos referimos precisamente á las narajitas que se destinan á la exportación y al consumo general, sino á las de desecho, como son las que se vienen al suelo por efecto de las heladas, de los vientos y demás accidentes semejantes.

De todas las utilidades que puede proporcionar el fruto de algunas especies y variedades del género *Citrus*, particularmente el *C. aurantium*, el *C. vulgaris* y el *C. limonum*; solo á la obtención del aceite volátil, contenido en la corteza de las narajitas dulces, nos referimos, por haber tenido ocasión, años atrás, de hacer sobre ella algunos trabajos prácticos, al objeto de conseguir su fabricación en grande escala, y á un precio razonable por lo económico.

Para la obtención de la esencia de los frutos mencionados, es condición precisa, si se quiere beneficiar todo el aceite volátil, destilar mecánicamente las células en que está contenida, á cuyo objeto se raspa el epicorrio de aquellos frutos, recogiendo una suerte de serrín, que es el que luego se sujeta á la prensación ó á la destilación, desprendiéndose fácilmente la esencia, que la de naranja es comunmente llamada de Portugal.

El indispensable raspado de la corteza de las narajitas es operación sencillísima, y sin embargo, entendemos que es la más importante y de mayor coste, llegando, en muchas ocasiones, á imposibilitar la explotación industrial de aquellos frutos, dados los precios á que generalmente se cotiza dicha esencia y el citrato de cal, otro producto utilizable de las narajitas.

A fin de obviar el inconveniente del excesivo coste del raspado mencionado, ideamos en aquel entonces un aparato, que con la mayor facilidad nos permitía raspar en el transcurso de unas diez horas, sin pérdida de esencia, unas 25.000 narajitas, con el solo gasto del jornal de un hombre y el fondo necesario (unas dos pesetas), para mover un pequeño motor eléctrico que á su vez imprimía movimiento al aparato.

El mecanismo de este aparato permite raspar con igual facilidad que las narajitas, los limones y bergamotas.

Según datos que tenemos á la vista, proporcionados por fabricantes de esencias, de comarcas naranjeras y limoneras de Valencia, en aquellos puntos el raspar las narajitas cuesta 175 pesetas el mil; de modo que la elaboración de 25.000 de dichos frutos costará unas 4375 pesetas, mientras que con nuestro aparato el gasto del raspado de esas mismas 25.000 narajitas solamente ascenderá á la cantidad de seis pesetas; de donde se infiere, que el coste de producción del aceite volátil correspondiente, está sobre 375 pesetas menos por kilogramo de producto aromático, obrando con nuestro procedimiento. La ventaja comercial que este resultado significa, es inmensa, por consistir el arma más poderosa que puede emplearse para adueñarse del mercado nacional con respecto á las esencias de los frutos mencionados.

Allá por los años de 1891 y 1892 obtuvimos cerca de 300 kilogramos de esencia de naranja dulce, destilando el serrín obtenido con nuestro aparato, de más de medio millón de frutos, vendiendo luego esta respetable cantidad de aceite volátil, al extranjero, á un precio bastante remunerador. Al año siguiente, solo nos fué posible elaborar y servir unos 100 kilogramos de producto aromático, parte de una cantidad mucho mayor que la misma casa extranjera nos tenía solicitada en idénticas condiciones de precio y calidad de la temporada anterior, demanda, por cierto, con insistencia reiterada luego, por espacio de tres años consecutivos, sin poder atender en ninguno, bien á pesar nuestro, dichas solicitudes, por no abundar en estas comarcas la primera materia, como en Valencia y demás regiones mediterráneas de España.

El beneficio que puede sacarse de las narajitas de desecho no se contrae ciertamente á la sola obtención de la esencia, antes bien, es necesario aprovechar el ácido cítrico que contienen los zumos, bastante ricos en elementos ácidos. A este objeto, bastará neutralizar concreta los referidos zumos en caliente y recoger también en caliente el citrato de cal formado, toda vez que esta sal es más insalubre á altas temperaturas que á la ordinaria; al contrario de lo que sucede con las demás sales de cal (tortrato, malato, etc.), resultantes de la mencionada neutralización. El citrato de cal, obtenido por este procedimiento, debe secarse perfectamente, bien á la estufa ó al aire libre, para que pueda conservarse indefinidamente, siendo este producto solicitado y pagado á buen precio por los fabricantes de ácido cítrico.

De todos nuestros lectores es conocida la manera de manipular para el aprovechamiento de los zumos, pero aún siendo así, nos permitiremos indicar á nuestros lectores que en este caso particular es necesario hacer uso de prensas hidráulicas para aprovechar todo el líquido contenido en la naranja, de lo contrario, sería fácil que se perdiera el tiempo si se emplearan aparatos de esa especie, á causa de la enorme resistencia que opone el especial tejido de aquellos frutos á las presiones de poco alcance.

Y nos ha favorecido con un ejemplo, que le agradeceremos mucho.

El doctor Marín hace en su Memoria un estudio muy minucioso del cerebro y de su funcionamiento; analiza y compara opiniones de sabios; sienta afirmaciones propias con desusada valentía, como quien está profundamente convencido de lo que demuestra en el terreno deductivo y en el experimental, y pone de relieve vicios sociales, derivados de la anomalía mental.

La evolución de la afectividad, afirma, depende de la complejidad orgánica del cerebro, revelada, no por el peso, sino por el espesor y extensión de la corteza cerebral, ó sea del número y volumen de los elementos histológicos constitutivos de las dos capas superiores de la corteza cerebral.

La afectividad, dice, son dos clases fundamentales de sentimientos: los egoístas, de los que dependen nuestros derechos, y que son los primeros en aparecer, y los sentimientos altruistas ó superiores, que son los últimos en presentarse á la observación. El sentimiento del honor es una resultante de ambos sentimientos.

Constituido ya el sentimiento del honor con la propia estimación, más los destellos de la estimación de los demás, y afirmada su doctrina con una porción de observaciones prácticas, pasa el doctor Marín á hacer un estudio del funcionamiento del cerebro, de los distintos seres de la escala zoológica, deduciendo consecuencias muy instructivas.

Luego hace un estudio acabado de los caracteres y tipos, con relación á su manera de vivir, tendencias y aptitudes; ilustrando su estudio con minuciosos cuadros.

Y termina su luminoso trabajo proponiendo los medios para corregir á los cacovivientes y para evitar su formación.

Mucho sentimos que el carácter eminentemente técnico del doctor Marín Agramunt no nos permita ser más extensos, y terminamos estas líneas felicitando al ilustrado subdirector del Manicomio y al Hospital provincial, que cuenta con un personal facultativo que se hace digno de las mayores recompensas.

El indispensable raspado de la corteza de las narajitas es operación sencillísima, y sin embargo, entendemos que es la más importante y de mayor coste, llegando, en muchas ocasiones, á imposibilitar la explotación industrial de aquellos frutos, dados los precios á que generalmente se cotiza dicha esencia y el citrato de cal, otro producto utilizable de las narajitas.

A fin de obviar el inconveniente del excesivo coste del raspado mencionado, ideamos en aquel entonces un aparato, que con la mayor facilidad nos permitía raspar en el transcurso de unas diez horas, sin pérdida de esencia, unas 25.000 narajitas, con el solo gasto del jornal de un hombre y el fondo necesario (unas dos pesetas), para mover un pequeño motor eléctrico que á su vez imprimía movimiento al aparato.

El mecanismo de este aparato permite raspar con igual facilidad que las narajitas, los limones y bergamotas.

Según datos que tenemos á la vista, proporcionados por fabricantes de esencias, de comarcas naranjeras y limoneras de Valencia, en aquellos puntos el raspar las narajitas cuesta 175 pesetas el mil; de modo que la elaboración de 25.000 de dichos frutos costará unas 4375 pesetas, mientras que con nuestro aparato el gasto del raspado de esas mismas 25.000 narajitas solamente ascenderá á la cantidad de seis pesetas; de donde se infiere, que el coste de producción del aceite volátil correspondiente, está sobre 375 pesetas menos por kilogramo de producto aromático, obrando con nuestro procedimiento. La ventaja comercial que este resultado significa, es inmensa, por consistir el arma más poderosa que puede emplearse para adueñarse del mercado nacional con respecto á las esencias de los frutos mencionados.

Allá por los años de 1891 y 1892 obtuvimos cerca de 300 kilogramos de esencia de naranja dulce, destilando el serrín obtenido con nuestro aparato, de más de medio millón de frutos, vendiendo luego esta respetable cantidad de aceite volátil, al extranjero, á un precio bastante remunerador. Al año siguiente, solo nos fué posible elaborar y servir unos 100 kilogramos de producto aromático, parte de una cantidad mucho mayor que la misma casa extranjera nos tenía solicitada en idénticas condiciones de precio y calidad de la temporada anterior, demanda, por cierto, con insistencia reiterada luego, por espacio de tres años consecutivos, sin poder atender en ninguno, bien á pesar nuestro, dichas solicitudes, por no abundar en estas comarcas la primera materia, como en Valencia y demás regiones mediterráneas de España.

El beneficio que puede sacarse de las narajitas de desecho no se contrae ciertamente á la sola obtención de la esencia, antes bien, es necesario aprovechar el ácido cítrico que contienen los zumos, bastante ricos en elementos ácidos. A este objeto, bastará neutralizar concreta los referidos zumos en caliente y recoger también en caliente el citrato de cal formado, toda vez que esta sal es más insalubre á altas temperaturas que á la ordinaria; al contrario de lo que sucede con las demás sales de cal (tortrato, malato, etc.), resultantes de la mencionada neutralización. El citrato de cal, obtenido por este procedimiento, debe secarse perfectamente, bien á la estufa ó al aire libre, para que pueda conservarse indefinidamente, siendo este producto solicitado y pagado á buen precio por los fabricantes de ácido cítrico.

De todos nuestros lectores es conocida la manera de manipular para el aprovechamiento de los zumos, pero aún siendo así, nos permitiremos indicar á nuestros lectores que en este caso particular es necesario hacer uso de prensas hidráulicas para aprovechar todo el líquido contenido en la naranja, de lo contrario, sería fácil que se perdiera el tiempo si se emplearan aparatos de esa especie, á causa de la enorme resistencia que opone el especial tejido de aquellos frutos á las presiones de poco alcance.

El indispensable raspado de la corteza de las narajitas es operación sencillísima, y sin embargo, entendemos que es la más importante y de mayor coste, llegando, en muchas ocasiones, á imposibilitar la explotación industrial de aquellos frutos, dados los precios á que generalmente se cotiza dicha esencia y el citrato de cal, otro producto utilizable de las narajitas.

A fin de obviar el inconveniente del excesivo coste del raspado mencionado, ideamos en aquel entonces un aparato, que con la mayor facilidad nos permitía raspar en el transcurso de unas diez horas, sin pérdida de esencia, unas 25.000 narajitas, con el solo gasto del jornal de un hombre y el fondo necesario (unas dos pesetas), para mover un pequeño motor eléctrico que á su vez imprimía movimiento al aparato.

El mecanismo de este aparato permite raspar con igual facilidad que las narajitas, los limones y bergamotas.

Según datos que tenemos á la vista, proporcionados por fabricantes de esencias, de comarcas naranjeras y limoneras de Valencia, en aquellos puntos el raspar las narajitas cuesta 175 pesetas el mil; de modo que la elaboración de 25.000 de dichos frutos costará unas 4375 pesetas, mientras que con nuestro aparato el gasto del raspado de esas mismas 25.000 narajitas solamente ascenderá á la cantidad de seis pesetas; de donde se infiere, que el coste de producción del aceite volátil correspondiente, está sobre 375 pesetas menos por kilogramo de producto aromático, obrando con nuestro procedimiento. La ventaja comercial que este resultado significa, es inmensa, por consistir el arma más poderosa que puede emplearse para adueñarse del mercado nacional con respecto á las esencias de los frutos mencionados.

Allá por los años de 1891 y 1892 obtuvimos cerca de 300 kilogramos de esencia de naranja dulce, destilando el serrín obtenido con nuestro aparato, de más de medio millón de frutos, vendiendo luego esta respetable cantidad de aceite volátil, al extranjero, á un precio bastante remunerador. Al año siguiente, solo nos fué posible elaborar y servir unos 100 kilogramos de producto aromático, parte de una cantidad mucho mayor que la misma casa extranjera nos tenía solicitada en idénticas condiciones de precio y calidad de la temporada anterior, demanda, por cierto, con insistencia reiterada luego, por espacio de tres años consecutivos, sin poder atender en ninguno, bien á pesar nuestro, dichas solicitudes, por no abundar en estas comarcas la primera materia, como en Valencia y demás regiones mediterráneas de España.

El beneficio que puede sacarse de las narajitas de desecho no se contrae ciertamente á la sola obtención de la esencia, antes bien, es necesario aprovechar el ácido cítrico que contienen los zumos, bastante ricos en elementos ácidos. A este objeto, bastará neutralizar concreta los referidos zumos en caliente y recoger también en caliente el citrato de cal formado, toda vez que esta sal es más insalubre á altas temperaturas que á la ordinaria; al contrario de lo que sucede con las demás sales de cal (tortrato, malato, etc.), resultantes de la mencionada neutralización. El citrato de cal, obtenido por este procedimiento, debe secarse perfectamente, bien á la estufa ó al aire libre, para que pueda conservarse indefinidamente, siendo este producto solicitado y pagado á buen precio por los fabricantes de ácido cítrico.

De todos nuestros lectores es conocida la manera de manipular para el aprovechamiento de los zumos, pero aún siendo así, nos permitiremos indicar á nuestros lectores que en este caso particular es necesario hacer uso de prensas hidráulicas para aprovechar todo el líquido contenido en la naranja, de lo contrario, sería fácil que se perdiera el tiempo si se emplearan aparatos de esa especie, á causa de la enorme resistencia que opone el especial tejido de aquellos frutos á las presiones de poco alcance.

En la Filarmónica Valenciana

Reapareció ayer tarde en el local del Conservatorio el gran pianista Arturo Rubinstein, y su presencia fué saludada con entusiastas aplausos. Antiguamente conocido de los socios de la Filarmónica, apresuráronse todos ellos á acudir á rendirle el testimonio de su admiración y de su gratitud por esas mágicas veladas tan llenas de atractivos que sabe proporcionar el insigne artista.

Fuó saludada la presencia de Rubinstein en el estrado de la sala de audiciones del Conservatorio con prolongada salva de aplausos; y el artista acababa de llegar de Zaragoza, y sin tiempo apenas para quitarse el polvo del camino presentábase ante el público valenciano, ávido de escucharle.

Sin intento de descubrir al admirable pianista polaco, diremos que pocos le aventajan en la actualidad en sinceridad para adaptarse á la música que interpreta. Siendo un ejecutante de primera línea, con pleno dominio del mecanismo del piano, con agilidad prodigiosa, huye con convicción profunda del efecto externo, tan fácilmente asequible para los artistas de su talla, y pone su temperamento y su alma á la devoción del maestro que interpreta.

Así, en la "Apasionata" (Sonata en *fa menor*), de Beethoven, en sus tres tiempos, "Allegro assai", "Andante con moto" y "Allegro ma non troppo", llegó á la verdadera métrica, dando una interpretación excelente, más que de la composición, del espíritu de Beethoven.

Como homenaje á España, el pianista polaco dió entrada en el programa á una obra española: la "Suite Iberica", del maestro Albéniz, y en la interpretación de los cinco tiempos admiró el artista, por lo bien que supo asimilarse, el alma española á través de aquellas notas sonadoras, llenas de luz, de colorido y de pasión.

Hubo aplausos atronadores y felicitaciones entusiastas, que seguramente conmovieron, por lo expresivas, el alma del maestro.

En la tercera parte figuraban Schumann, Mendelssohn, Scriabine y Schubert-Tansig, con obras de distintas tendencias y procedimientos; y en todas ellas reflejó Rubinstein las condiciones sobresalientes de su arte maravilloso. Delicadezas exquisitas, detalles de expresión, impresiones deliciosas, todo supo darlo á entender al auditorio el maestro polaco, que aun tuvo alientos, al finalizar el concierto, para ejecutar, con la mano izquierda, una brillante composición, que fué celebrada.

La primera audición del celebrado pianista fué un éxito legítimo y grande; este éxito lo veremos seguramente repetido en los conciertos restantes.

He aquí el programa del de esta noche:

RECITAL CHOPIN

Primera parte: Polonesa Op. 44, Cuatro preludios, Scherzo, en *do sostenido menor*, Chopin.

Segunda parte: Sonata en *si bemol menor*, Op. 35; a) Grave, Allegro agitato, b) Scherzo, c) Marcha fúnebre, d) Presto, Chopin.

Tercera parte: Balada, Mazurka, Dos estudios, Nocturno, Valse, Polonesa en *la mayor*, Chopin.

Entierros y Funerales

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver de don Vicente Samper Alberola, corredor colegiado de Comercio, al Cementerio general.

Las dotas de caballerosidad que adornaron al finado en vida han dado lugar á que el triste acto constituyera nutrida manifestación de duelo.

Asilados de las Hermanitas de los Pobres y el clero parroquial de Santo Tomás precedían al féretro, y á continuación, la presidencia del duelo, en la que figuraban los hermanos del finado, don Andrés y don Lambert; sobrino, don Ricardo; presidente del Colegio de Corredores, don Vicente Gaya, y exdiputado á Cortes don Emeterio Muga.

Al reiterar nuestro sentido pésame á la desconsolada familia, hemos de desear sinceramente hallen alivio en la justa aflicción que los domina.

La anomalía mental

El ilustrado subdirector del Manicomio de Jesús, doctor don Jesús Marín Agramunt, acaba de merecer un señalado triunfo, que honra, no solo al que ha recibido el galardón, sino á la Escuela de Medicina.

En el Concurso celebrado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia, le ha sido concedida la mayor recompensa, traducida en diploma de honor, al subdirector facultativo del Manicomio de Valencia, por su Memoria sobre "Los anormales mentales en su aspecto social." El honor y los cacovivientes.

A ruegos de los amigos, el doctor Marín ha impreso algunos ejemplares de dicho trabajo, que ha repartido entre sus amistades,

La anomalía mental

El ilustrado subdirector del Manicomio de Jesús, doctor don Jesús Marín Agramunt, acaba de merecer un señalado triunfo, que honra, no solo al que ha recibido el galardón, sino á la Escuela de Medicina.

En el Concurso celebrado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia, le ha sido concedida la mayor recompensa, traducida en diploma de honor, al subdirector facultativo del Manicomio de Valencia, por su Memoria sobre "Los anormales mentales en su aspecto social." El honor y los cacovivientes.

A ruegos de los amigos, el doctor Marín ha impreso algunos ejemplares de dicho trabajo, que ha repartido entre sus amistades,

La anomalía mental

El ilustrado subdirector del Manicomio de Jesús, doctor don Jesús Marín Agramunt, acaba de merecer un señalado triunfo, que honra, no solo al que ha recibido el galardón, sino á la Escuela de Medicina.

En el Concurso celebrado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia, le ha sido concedida la mayor recompensa, traducida en diploma de honor, al subdirector facultativo del Manicomio de Valencia, por su Memoria sobre "Los anormales mentales en su aspecto social." El honor y los cacovivientes.

A ruegos de los amigos, el doctor Marín ha impreso algunos ejemplares de dicho trabajo, que ha repartido entre sus amistades,

La anomalía mental

El ilustrado subdirector del Manicomio de Jesús, doctor don Jesús Marín Agramunt, acaba de merecer un señalado triunfo, que honra, no solo al que ha recibido el galardón, sino á la Escuela de Medicina.

En el Concurso celebrado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia, le ha sido concedida la mayor recompensa, traducida en diploma de honor, al subdirector facultativo del Manicomio de Valencia, por su Memoria sobre "Los anormales mentales en su aspecto social." El honor y los cacovivientes.

A ruegos de los amigos, el doctor Marín ha impreso algunos ejemplares de dicho trabajo, que ha repartido entre sus amistades,

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 17, 4 50
LAS CORTES

En el Senado.—Presupuesto de Gracia y Justicia. El señor Lastres fué contestado por el señor Pulido, en nombre de la comisión.

Para alusiones habló el Arzobispo de Tarragona, que hizo una brillante defensa del clero rural. También le contestó el señor Pulido.

Consumió el segundo turno en contra de la totalidad del señor Amat, é intervino el señor Combarán España.

En el Congreso.—El señor Maura, entre gran expectación, pronunció un discurso breve y conciso, diciendo:

"La obra del señor Alba es una obra completa; no debemos desperdigar sus miembros. Debemos votar una ley, prorrogando el presupuesto vigente y luego acometer el estudio de lo que resta del plan del ministro de Hacienda. Es inculcable que el escrupulo de la fecha del 31 de diciembre, impida nuestra labor y nos obligue á desarticular una obra completa."

El señor Dato se mostró conforme con el señor Maura, aunque insistió en que un precepto constitucional impide prorrogar, por más de un año, los presupuestos.

Le rectificó el señor Maura, diciendo que esto está cierto, pero que las Cortes con la Corona, pueden modificar las leyes. En enero, cuando tengamos concluida la obra económica, votamos otra ley, derogando la que habremos de implantar, prorrogando el presupuesto.

El señor Dato se complació en dilucidar el punto de que no se prorrogó el presupuesto, sino que se vota por una ley otro nuevo. Por lo demás, estaba de acuerdo con el señor Maura.

Intervino el señor Cambó para aceptar la fórmula del señor Maura. Las leyes, señor Dato, textos muertos, no pueden ahogar una obra viva como una necesidad pública, como una obra económica. La que la Corona y el Parlamento acuerden, eso será lo válido y la ley. Hizo, finalmente, honor á la promesa del señor Alba, y aceptó discutir su plan económico en enero.

Respecto brevemente el señor Maura, para dejar bien terminante la interpeleación dada al precepto constitucional. "Sin el consentimiento de la Cámara y la sanción del Rey, lo que hicieramos será un fraude".

Los señores Melquíades Alvarez, Nogueués y Lerroux aceptaron la fórmula, si bien anunciaron que proseguirán obstruccionando por las razones sabidas.

El señor Alba manifestó que, ausente el conde de Romanones, se limitaba á agradecer á la Cámara la muestra de confianza dada en el Gobierno y á recoger la fórmula propuesta, sobre la que deliberaría el Gabinete.

Se suspendió la sesión por unos minutos. Reanudada á las siete menos quince minutos, y el ministro de Hacienda, de uniforme, leyó varios proyectos de leyes, y se levantó acto seguido la sesión.

LAS SUBSISTENCIAS

Se reunió la Junta Central de Subsistencias, habiendo aprobado la tasa para el carbón de mina, y ha dispuesto la distribución preferente en caso de escasez.

La tasa de las patatas la dejó á cargo de las Juntas provinciales.

Se comina á los gobernadores al pronto envío de inventario de las subsistencias, y ha acordado tener especial consideración para la industria de vapores de pesca.

CONFLICTO OBRERO

Cartagena.—En la madrugada de ayer se recibieron noticias de haberse alterado el orden en la vecina ciudad de La Unión.

Se circularon en seguida órdenes de llamamiento á los cuarteles.

Dos compañías del regimiento de España están preparadas para salir en el primer tren, ante el temor de que la agitación reinante haga precisa la intervención.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" inserta las siguientes:

Destinando á la comandancia de Ingenieros de Valencia al coronel don Félix Girádez.

Destinando á la situación de excedente en la primera región al ídem don Pascual Fernández.

Ídem á la misma situación al capitán ídem don Ignacio de la Cuadra.

LA "GACETA"

Dispone lo siguiente:

Que un oficial de la Marina forme parte de la Junta encargada de la subasta para la adquisición de barcos destinados al servicio de la Hacienda.

Nota de lo recaudado por importación y exportación durante el pasado mes:

Importación, 86.434.929 pesetas.

Exportación, 141.831.678 pesetas.

Durante los diez primeros meses del año: Importación, 1.072.026.750 pesetas.

Exportación, 1.169.731.599 pesetas.

LA PRENSA

"A B C".—Se congratula de que en la sesión de ayer en el Congreso se llegase á una fórmula que permita llevar las discusiones de los proyectos con normalidad.

"El acuerdo de ayer—escribe—condena la conducta anterior del Parlamento, que ha pasado tres meses sin hacer nada de provecho. Toda la Cámara es responsable de lo ocurrido."

"El Liberal".—Inserta unas declaraciones de Vasconcelos, echando la culpa á Alemania de querer indisciplinarnos con Portugal.

Dirige grandes elogios al señor Alba, que se puso á gran altura en la sesión de ayer en el Congreso.

El triunfo que obtuvo fué grande, como jamás lo consiguió ningún ministro.

"El Imparcial".—Se felicita del resultado de la sesión de ayer en el Congreso.

Elogia al señor Cambó, que supo presentar con claridad los términos del problema.

Elogia también al señor Alba y aplaude su afirmación de que en el próximo mes de enero seguirán discutiéndose en las Cámaras los proyectos presentados.

"El País".—Afirmó que secundará mañana la huelga de los obreros.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 17, 15 15

Respetando la conducta de los demás directores de periódicos, dice que "El País" dejará de publicarse.

"El Debate".—Afirmó que el de ayer fué un buen día para el Congreso.

El señor Alba empezó la cartera como prenda de que en enero seguirá la discusión de los proyectos, y al Congreso le pareció excelente la garantía.

"Ayer—escribe—un ministro hábil, supo recoger los ofrecimientos de auxilio á la labor del gobierno."

Sobre la huelga de mañana

UN BANDO QUE MERECE SER CONOCIDO

El director general de la Seguridad ha publicado hoy un bando en Madrid, recordando, para que nadie se llame á engaño, que se necesita dar aviso con ocho días de anticipación para las huelgas que traten de privar al público de la luz.

Cinco días para las que pretenden paralizar la circulación de los tranvías ó impedir el aprovisionamiento de artículos de primera necesidad.

El incumplimiento de estas disposiciones se castiga con la pena de arresto mayor, é igual pena se impone á los que traten de emplear la violencia para imponer la huelga.

La misma pena se impone á los que traten de turbar el orden ó formen grupos para imponer la huelga.

MADRID 17, 15 15

LOS DIRECTORES DE LOS PERIODICOS.—LO QUE DICEN ROMANONES Y RUIZ JIMENEZ.—LA ACTITUD DE LOS OBREROS

Los directores de los periódicos locales celebraron anoche, como ya indicó, una reunión, para cambiar impresiones sobre la proyectada huelga de mañana.

Los reunidos acordaron, considerando inapropiada la huelga organizada por la Casa del Pueblo, intentar la publicación del número correspondiente al día de mañana, aunque sea utilizando para ello personal suplente.

No se darán noticias referentes á la huelga en el número del martes, como no sean aquellas que tengan cabida en la sección de sucesos.

Visitamos al señor conde de Romanones en su domicilio.

Nos dijo el presidente que había conferenciado esta mañana con los señores Alba, Jimeno, Gasset y Ruiz Jiménez.

Este último le informó de cuantas referencias había en Gobernación acerca de la proyectada huelga de mañana.

"Los obreros—nos dijo el señor conde de Romanones—se esfuerzan por conseguir que se generalice el paro, á fin de producir impresión.

De provincias, las noticias que se reciben son satisfactorias.

Como es natural, la atención pública unánime está concentrada en lo que pueda ocurrir mañana.

El bando del director general de Seguridad ha sido ya fijado en las esquinas.

El Gobierno tenderá por los medios á su alcance á conseguir que sea respetado el derecho de todos.

Ese es nuestro principal deber."

Nos dijo luego que esta tarde conferenciará el señor Alba con los señores Dato, Maura y Cambó, para ultimar la fórmula de concordia en el Congreso.

"Mañana—añadió—me recluire á primera hora en el ministerio de la Gobernación y no saldré de allí hasta bien avanzada la noche.

Vengan ustedes á verme allí."

Conversamos más tarde con el señor Ruiz Jiménez.

Nos dijo que á las tres de la tarde celebrarían los ministros Consejo.

"El director de Seguridad—añadió—ha publicado ya el bando sobre huelgas.

Supongo que en el Consejo de esta tarde quedará aprobada la fórmula.

No creo que se presenten dificultades, porque no hay más remedio que legalizar la situación económica.

En el periódico socialista se dijo que únicamente se fabricaría pan para los hospitales, pero hoy rectifica diciendo que ni para los hospitales.

Los horneros, al abandonar hoy el trabajo, no le reanudarán hasta pasado mañana.

Eso no puede ser.

La gente hoy ha invadido las tahonas, agotando las existencias, á pesar de haberse fabricado pan con exceso.

El Gobierno tiene adoptadas sus medidas para que el pan no falte.

Anoche los obreros de las fábricas de gas acordaron adherirse á la huelga, faltando á la ley, que les obliga á dar aviso con ocho días de anticipación.

Yo aseguro que los servicios generales estarán atendidos.

Faltan á su deber los que impiden que el vecindario tenga pan y luz.

Respetamos la ley de huelgas hasta la veneración, pero no puede permitirse la coacción. Todos los que deseen trabajar que lo hagan libremente.

Los tranvías, en Madrid, no suspenderán su servicio.

Los fabricantes de pan me han visitado para decirme que si les facilitamos garantías, ellos, á su vez, facilitarán todo el pan que haga falta.

A su lado estaremos y haremos respetar la ley.

Me he enterado que los tenientes de alcalde habían hecho trabajos para conseguir que algunos obreros no fueran á la huelga. Han hecho mal y lo lamento.

Las impresiones de provincias son buenas, estando asegurados en todas partes el pan, la luz y la carne.

Los principales abastecedores de carne, de Madrid, matarán mañana.

Saldrán carros de distribución en un 75 por 100, convenientemente custodiados.

Los carros que no se presenten serán suplidos por automóviles del Ejército.

Los ayuntamientos de Santander y Bilbao han acordado el paro de sus empleados.

Esos acuerdos no pueden adoptarse.

El ayuntamiento de Madrid había tratado de esa cuestión, pero no llegó á adoptar acuerdo.

MADRID 17, 16 15

AMENAZAS ALEMANAS

Paris.—Algunos periódicos dicen que Alemania, si los aliados no aceptan sus proposiciones de paz, está decidida á dar el mismo trato á aliados y neutrales.

UNANIMIDAD

Londres.—Dicen de Petrogrado que no solo el Parlamento, sino las corporaciones, autoridades y masas gubernamentales, mueven unánimes en declarar inaceptable la propuesta de paz, formulada por Alemania.

NO SON DEFINITIVAS

Nueva York.—Ante el mal efecto que han producido las condiciones propuestas por Alemania, para concertar la paz, el embajador de dicho país, von Bertinoff, ha declarado que aquellas no son definitivas, y por lo tanto, pueden ser modificadas.

MADRID 17, 17 15

DE ORIGEN FRANCÉS

Paris (oficial).—En la Champana rechazamos un avance enemigo, que intentaba desembocar por el camino de Navarine.

Han habido encuentros de patrullas en varios puntos.

También rechazamos al enemigo en Saint Michel.

Mantenemos nuestras posiciones en Chevencourt.

En el resto del frente noche tranquila.

DE ORIGEN INGLÉS

Londres (oficial).—El enemigo intentó avanzar desde el Ancre al Ipres. Fué rechazado.

Las últimas operaciones nos han hecho dueños de importantes puntos.

Cogimos prisioneros á 9.000 soldados alemanes, 250 oficiales y nos apoderamos de 81 cañones.

MADRID 17, 18 15

DE ORIGEN ALEMÁN

Berlin.—Un intento del enemigo sobre el Anker, fué rechazado.

Los franceses se apoderaron de Sombaux, é intentaron seguir avanzando hacia el Norte, pero le cortamos el paso.

Los rusos fueron derribados, en Donabuch.

Los hicimos 300 prisioneros y nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra.

En los Carpatos continúa la lucha.

En Bofaul hicimos 150 prisioneros y nos apoderamos de diez locomóviles.

DE ORIENTE

Paris (oficial).—Siguen las luchas locales y los combates de patrulla.

EXPLOSION

Londres.—Ha ocurrido una explosión en una fábrica de municiones, resultando once muertos y 60 heridos.

Además quedaron destruidas varias casas de los alrededores.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 17, 17 15

ASUNTOS VALENCIANOS

LOS CREDITOS DE LA EXPOSICION.—MONUMENTO A MENCHETA.—REUNION IMPORTANTE

El ministro de Hacienda ha manifestado que ayer á última hora había remitido al Consejo de Estado, para su informe, el proyecto de crédito de 900.000 pesetas para satisfacer los créditos pendientes de la pasada Exposición valenciana.

Los senadores y diputados valencianos se han reunido para cambiar impresiones sobre asuntos valencianos.

Uno de los acuerdos, adoptado por unanimidad, y con verdadero entusiasmo, ha sido el de dirigirse al Alcalde de Valencia don Fidel Gurrea rogándole se encargue de abrir una suscripción en esa capital para erigir un monumento al ilustre valenciano, maestro de periodistas, don Francisco Peris Mencheta, que se instalará en uno de los jardines públicos de la ciudad.

El señor Sánchez Ocaña ha quedado encargado de redactar el documento, en que los senadores y diputados valencianos han de dirigirse al Alcalde, confiándole el encargo de referencia.

Los reunidos trataron también de los medios adecuados para conseguir que se pague el déficit de la pasada Exposición valenciana, acordando visitar al señor Alba, para darle las gracias por haber pasado al Consejo de Estado el expediente, cumpliendo así el ofrecimiento que hizo á los representantes de Valencia.

COMENTARIOS.—LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

En la Cámara popular se hacían muchos comentarios esta tarde sobre si se celebraría ó no Consejo, pues mientras el jefe del Gobierno nada había dicho, el señor Ruiz Jiménez lo confirmaba en su conversación con los periodistas.

Cuando se hacían estos comentarios llegó la noticia de haberse reunido en el domicilio del presidente del Consejo, todos los ministros.

Se comentaba el hecho de que el señor Alba no hubiera hablado antes del Consejo con los señores Cambó, Dato y Maura sobre la fórmula, y se aseguraba que ello obedecía á no estar conforme el Gobierno con dicha fórmula.

Tal cosa ha quedado descartada.

No aceptar la fórmula sería colocarse el Gobierno en una situación difícil y propicia á la crisis.

Hay gran expectación por conocer el resultado del Consejo.

ASUNTOS VALENCIANOS

LOS CREDITOS DE LA EXPOSICION.—MONUMENTO A MENCHETA.—REUNION IMPORTANTE

El ministro de Hacienda ha manifestado que ayer á última hora había remitido al Consejo de Estado, para su informe, el proyecto de crédito de 900.000 pesetas para satisfacer los créditos pendientes de la pasada Exposición valenciana.

Los senadores y diputados valencianos se han reunido para cambiar impresiones sobre asuntos valencianos.

Uno de los acuerdos, adoptado por unanimidad, y con verdadero entusiasmo, ha sido el de dirigirse al Alcalde de Valencia don Fidel Gurrea rogándole se encargue de abrir una suscripción en esa capital para erigir un monumento al ilustre valenciano, maestro de periodistas, don Francisco Peris Mencheta, que se instalará en uno de los jardines públicos de la ciudad.

El señor Sánchez Ocaña ha quedado encargado de redactar el documento, en que los senadores y diputados valencianos han de dirigirse al Alcalde, confiándole el encargo de referencia.

Los reunidos trataron también de los medios adecuados para conseguir que se pague el déficit de la pasada Exposición valenciana, acordando visitar al señor Alba, para darle las gracias por haber pasado al Consejo de Estado el expediente, cumpliendo así el ofrecimiento que hizo á los representantes de Valencia.

COMENTARIOS.—LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

En la Cámara popular se hacían muchos comentarios esta tarde sobre si se celebraría ó no Consejo, pues mientras el jefe del Gobierno nada había dicho, el señor Ruiz Jiménez lo confirmaba en su conversación con los periodistas.

Cuando se hacían estos comentarios llegó la noticia de haberse reunido en el domicilio del presidente del Consejo, todos los ministros.

Se comentaba el hecho de que el señor Alba no hubiera hablado antes del Consejo con los señores Cambó, Dato y Maura sobre la fórmula, y se aseguraba que ello obedecía á no estar conforme el Gobierno con dicha fórmula.

Tal cosa ha quedado descartada.

No aceptar la fórmula sería colocarse el Gobierno en una situación difícil y propicia á la crisis.

Hay gran expectación por conocer el resultado del Consejo.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Compañía, a las siete y media...

NOTICIAS MILITARES

LAS LICENCIAS CUATRIMESTRALES En virtud de órdenes superiores...

Notas comerciales

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Para Londres: Día 15, vapor "Lda", con 9.257 cajas de naranja y 3.451 de cebolla...

Para Cardiff: Día 14, vapor "Nord", con 1.850 cajas de naranja y 2.800 de cebolla...

La naranja.—Las 420 ordinaria, de 16/6 a 19; las 714 large, de 20 a 22.

En el puerto han fondeado hoy las siguientes embarcaciones: "Navarra", de Sevilla...

Asociación Valenciana de Caridad

Tercera lista de donativos de los comerciantes de tejidos de esta plaza, hechos a la mencionada institución...

TEATROS Y ARTISTAS

Esta noche, a las 9,30, la graciosa zarzuela "El cobarde primero"...

Aquileiros

Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos o talleres...

Batata

En el puerto fente de la Adena, el 1.º de Purisima, vende batata de Málaga...

Se vende

hermosa piedra mármol. Darán razón, calle de Cervantes, núm. 30, piso 1.º

El tiempo

La lluvia de ayer tarde repitió con mayor intensidad al anochecer...

MOVIMIENTO DE POBLACION

DE AYER A HOY. Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

CONSEJOS PRACTICOS

SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados...

Pérdida

De un rosario de quince misterios, recuerdo de familia...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados...

Pérdida

De un rosario de quince misterios, recuerdo de familia...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados...

Pérdida

De un rosario de quince misterios, recuerdo de familia...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Lactobulgarina

Simbiosis de fermentos lácticos y búlgaros en cultivo líquido y al máximo de vitalidad

Indicaciones: Gastritis aguda y crónica, auto-intoxicaciones de origen intestinal, etc.

Al por mayor, Laboratorio del DOCTOR CAMPOS

Pl y Margall, núm. 1.—Valencia

Subasta con rotas

El día 30 del corriente mes de diciembre, a las once horas de la mañana...

Cabañal

Una casa, compuesta de planta baja y piso alto con escalera exterior...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados...

Pérdida

De un rosario de quince misterios, recuerdo de familia...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados...

Pérdida

De un rosario de quince misterios, recuerdo de familia...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados...

Pérdida

De un rosario de quince misterios, recuerdo de familia...

Operarias (mujeres)

Se necesitan de 14 años en adelante en la fábrica de tintas...

Subasta

de un bosque en la provincia de Barcelona

Tratamiento de L. RICHELET. Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.

Leed, diabéticos: Queréis combatir y curar vuestra dolencia? Es indispensable recurrir al poderoso y sin rival Antidiabético MAXIM

Chocolates LA VIENNOISE. PIDASE EN ULTRAMARINOS y CONFITERIAS. REPRESENTANTE: GONZALO CAZAÑA, HERNAN CORTÉS, 23.—TELÉFONO 267

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA. Especial para calefacciones y cocinas económicas, 12 pesetas 400 kilos; corriente, 10 pesetas en domicilio.

FOLLETIN 100 EPISODIOS DE NICK CARTER LA DAMA DEL ANTIFAZ Aquí, como en el cuarto de Isabel, se repitió el caso de que la persona que ocupaba el lecho se había colocado de tal modo que ningún rasgo de su fisonomía pudo escapar a la investigación del detective.

Subasta con rotas. El día 30 del corriente mes de diciembre, a las once horas de la mañana, se subastará y rematará, si la postura fuese aceptable, en el despacho del notario de esta ciudad don Mariano Aznar y Tapia...

se relacionase con la Dama misteriosa. Ni caretas, ni pelucas, ni prenda de ningún género que perteneciera al equipo de la Dama del Antifaz. Cuando Nick Carter hubo satisfecho su curiosidad, sintió resueltamente en una silla cerca de la puerta del cuarto, teniendo antes cuidado de apagar la luz y dejando el dormitorio en las mismas condiciones en que estaba cuando él penetró en la pieza.

Partos. Antigua y acreditada clínica de doña Asunción Sena, dirigida por su hija doña Carmen, profesora con real título. Asistencia a partos; consultas de las enfermedades del embarazo. Partos a su numerosa y distinguida clientela que ha llegado de Barcelona, y ha trasladado su domicilio a la calle de Borrull, núm. 9, 1.º, segunda puerta.